STAATSMINISTERIUM
DES INNERN

SACHSISCHES STAATSMINISTERIUM DES INNERN
01095 Dresden

Présidenten des Sachsischen Landtages
Herrn Dr. Matthias RéRler
Bernhard-von-Lindenau-Platz 1

01067 Dresden

Kleine Anfrage der Abgeordneten Juliane Nagel, Fraktion DIE LINKE

Drs.-Nr.: 6/4694

Thema: Nachfrage zu Drs 6/3288 - Stand der Ermittlungsverfahren
und beschlagnahmte Gegenstinde im Zusammenhang mit
dem 15. Januar 2015 in Leipzig

Sehr geehrter Herr Prasident,

namens und im Auftrag der Sachsischen Staatsregierung beantworte ich die
Kleine Anfrage wie folgt:

Frage 1:

Wie viele Verfahren, die wegen Landfriedensbruchs in einem beson-
ders schweren Fall am 15. Januar 2015 in Leipzig eingeleitet wurden,
sind derzeit in Bearbeitung und befinden sich in welchem Bearbei-
tungsstand (Abschiuss bzw. bevorstehender Abschluss der Ermittiun-
gen, Anklageerhebung etc.)?

Die Staatsanwaltschaft Leipzig hat von den 198 Ermittlungsverfahren gegen
namentlich bekannte Beschuldigte bisher insgesamt 191 Verfahren abge-
schlossen. Diese Verfahren wurden gemal § 170 Abs. 2 StPO eingestellt,
da im Ergebnis der durchgefithrten Ermittlungen der fiir eine Anklageerhe-
bung gebotene hinreichende Tatverdacht fur eine Strafbarkeit der jeweiligen
Beschuldigten als Tater oder Teilnehmer eines Landfriedensbruchs in einem
besonders schweren Fall gemaR §§ 125, 125a S. 1, S. 2 Nr. 4 StGB im Zu-
sammenhang mit den gewalttétigen Auseinandersetzungen vom 15. Januar
2015 nicht bejaht wurde. Die zu Beginn der Ermittlungen vorliegenden Er-
kenntnisse, welche den Anfangsverdacht strafbarer Handlungen gegen die
jeweiligen Beschuldigten begriindeten, haben sich im Ergebnis der umfang-
reichen Ermittlungen nicht in dem fir eine Anklageerhebung erforderlichen
MaR bestéatigt. Damit waren die vorgenannten 191 Verfahren einzustellen.

Die Ermittlungen der Staatsanwaltschaft gegen sieben namentlich bekannte
Beschuldigte wegen des Tatvorwurfs des Landfriedensbruchs in einem be-
sonders schweren Fall dauern noch an.
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Ebenfalls noch anhéngig ist bei der Staatsanwaltschaft ein Ermittlungsverfahren gegen
bisher unbekannte Beschuldigte wegen des Tatvorwurfs des Landfriedensbruchs in
einem besonders schweren Fall, welche ebenfalls an den gewalttatigen Auseinander-
setzungen am 15. Januar 2015 beteiligt gewesen sein sollen, aber bisher nicht nament-
lich bekannt gemacht werden konnten.

Eine Angabe dazu, wann und mit welchem Ergebnis die noch anhangigen Verfahren
abgeschlossen werden, ist nicht méglich.

Frage 2:

Welche der bis zur Beantwortung der Kleinen Anfrage Drs 6/3288 nicht heraus-
gegebenen Gegenstinde wurden bis zum Zeitpunkt der Einreichung der Anfrage
an ihre Besitzerinnen herausgegeben (bitte nach Datum, Art und Anzahl auflis-
ten) und welche nicht (bitte nach Art, Anzahl, Grund der Nichtherausgabe und
Handhabe der nicht abgeholten Gegenstinde auflisten)?

Nachfolgend aufgefiihrte Gegenstinde wurden im Sinne der Fragestellung herausge-
geben:

Datum Gegenstand Anzahl

04.12.2015 Mobiltelefon

18.12.2015 Mobiltelefon

12.01.2016 Vermummungsgegenstand

24.03.2016 Mobiltelefon

1
1
08.01.2016 Mobiltelefon 1
1
1
1

24.03.2016 iPod

31 Mobiltelefone, vier Filme fiir analoge Fotoapparate, vier SIM-Karten und ein 1 USB-
Stick wurden bisher trotz schriftlicher Benachrichtigung nicht abgeholt. Bei drei Mobilte-
lefonen war die Zustellung der Benachrichtigung nicht erfolgreich und in einem Fall die
Adresse im Ausland. Eine Jacke und zwélf Vermummungsgegenstande sind Beweis-
mittel im Verfahren.

Uber, di?weitere Handhabung in Bezug auf die aus dieser Aufstellung ersichtlichen,
trotz/ Auf

orderung nicht abgeholten oder sonst noch sichergesteliten Gegenstéande wird
die Staatsanwaltschaft nach Abschluss aller Verfahren entscheiden.

Mi frU:dlichen GriRen
U ,

Markus Ulbig
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